
Zwykle brakuje nam nauczycielom krótkich zadań aby nasi uczniowie mogli 
samodzielnie poćwiczyć ich rozwiązywanie zarówno na poziomie podstawowym jak    
i rozszerzonym. Stąd moja propozycja zebrania w grupy pewnych typów zadań do 
wykorzystania w pracy z uczniami.  

 
 
 

Ciągi 
 
1.Zbadaj monotoniczność ciągu liczbowego danego wyrazem ogólnym : 
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 oraz zbadaj, czy a7, a21, a24  w podanej kolejności tworzą ciąg 

    arytmetyczny. 
 
2.Wyznacz wartość parametru k tak , aby granicą ciągu o wyrazie ogólnym  
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 była liczba 2 a następnie zbadaj monotoniczność ciągu. 

 
3.Objętość prostopadłościanu  równa się216 cm2 .Długość trzech krawędzi  
    o wspólnym wierzchołku tworzą ciąg geometryczny a ich suma jest równa 
   21cm.Oblicz długości krawędzi prostopadłościanu. 
 
4.Oblicz pole powierzchni całkowitej prostopadłościanu o objętości 27 i przekątnej 
    długości 91  wiedząc, że długości trzech krawędzi wychodzących z jednego 
    wierzchołka tworzą ciąg geometryczny . 
 
5.Dla jakich wartości x liczby 4x+5 , 2x+1 , x są kolejnymi wyrazami ciągu 
   geometrycznego? 
 
6.Między liczby 5 i 38 wstaw 10 takich liczb , by łącznie z danymi liczbami tworzyły 
   ciąg arytmetyczny. 
 
7.Wyznacz ciąg arytmetyczny i oblicz sumę stu początkowych wyrazów tego ciągu 
    wiedząc, że suma pierwszego  ,trzeciego i piątego równa się –3 ,a suma drugiego 

    czwartego i szóstego równa się .
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8.Wyznacz ciąg arytmetyczny wiedząc ,że wyraz trzeci i piąty tego rosnącego ciągu 

   są pierwiastkami równania .
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9.Suma trzech kolejnych  wyrazów ciągu arytmetycznego jest równa 33 a iloczyn 
    tych wyrazów równa się 1287. Znajdź te wyrazy i wyznacz ten ciąg . 
 
 
 
10.Znajdź sumę wszystkich wyrazów trzycyfrowych parzystych liczb naturalnych , 
      które są wielokrotnościami liczby 3. 
 
11.Piąty wyraz ciągu arytmetycznego jest równy 4. Jaka powinna być różnica tego 
      ciągu by suma kwadratów jego drugiego i szóstego wyrazu była najmniejsza? 
 
12.Drugi , pierwszy i trzeci wyraz ciągu arytmetycznego o różnicy r ,0≠  
     wzięte w danej kolejności ,tworzą ciąg geometryczny .Znajdź iloraz ciągu 
     geometrycznego . 
 
13.Znajdź trzy liczby tworzące rosnący  ciąg arytmetyczny , jeśli suma tych liczb jest 
     równa 27 , a suma ich kwadratów 275. 
 
14.Rozwiąż równanie , którego lewa strona jest sumą szeregu geometrycznego 
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15.Liczby spełniające układ równań 




−+=+−−+
−=−+−

)1(5)3)(3()2(3

)16()3(2)2( 2

yyyyx

xxyx
są drugim  

      i szóstym wyrazem rosnącego ciągu arytmetycznego .Suma ilu początkowych 
      wyrazów tego ciągu równa się 165? 
 
16.Siódmy wyraz ciągu arytmetycznego wynosi 21 , a suma siedmiu pierwszych 
      wyrazów tego ciągu wynosi 105.Suma ilu wyrazów wynosi 273? 
 
17.Pierwszy wyraz skończonego ciągu arytmetycznego wynosi 30, różnica ciągu 

      wynosi r= - 3 ostatni wyraz ciągu wynosi  
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      wyrazów .Znajdź ilość wyrazów i sumę ciągu. 
 
18.W ciągu arytmetycznym a1 = x, a2 = 3x = y, a4 = 5x – 2y – 1, a6 = 17.  .Suma ilu 
     początkowych  wyrazów tego ciągu równa się 260? 
 
19.Wiedząc że x +y , 3x+2y+1, x2 +4y + 5x są kolejnymi wyrazami ciągu 
      arytmetycznego ,oblicz dla jakich  x ciąg ten jest rosnący . 
 
20.Pierwszy wyraz ciągu arytmetycznego równa się 1 .Jaka powinna być różnica 
      tego ciągu , aby suma a1⋅ a3 + a2 ⋅ a3 przyjmowała najmniejszą wartość ? 
 



21.Pierwszy wyraz ciągu geometrycznego jest równy 2 .Suma pierwszych ośmiu jego 
      wyrazów jest 5 razy większa   od sumy pierwszych czterech wyrazów .Oblicz 
     dziewiąty wyraz ciągu. 
 
22.Suma wszystkich wyrazów nieskończonego ciągu geometrycznego wynosi 32  a 
      iloczyn trzech początkowych wyrazów jest równy  29.Znajdź wyraz pierwszy  
      i iloraz tego ciągu. 
 
 
 
 
23.Trzy liczby których suma jest równa 93 tworzy ciąg geometryczny .Te same liczby 
     stanowią  pierwszy  ,drugi i siódmy wyraz pewnego ciągu  arytmetycznego.  
     Znajdź te liczby . 
 
 
24.Rozwiąż nierówność ,którego lewa strona jest sumą szeregu geometrycznego  
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25.Dla jakich wartości x nieskończony ciąg geometryczny : ,...
)1(

8
,

)1(

4
,

1

2
,1

3

3

2

2

x

x

x

x

x

x

+++
 

    jest zbieżny? Dla jakich x suma tego ciągu jest równa 5? 
 
26.Trzy liczby ,których suma jest równa 35 są pierwszym ,drugim i trzecim wyrazem 
      ciągu geometrycznego .Jeżeli od pierwszej z tych liczb odejmiemy 2, od drugiej3, 
      a od trzeciej 9 to otrzymamy pierwsze trzy wyrazy ciągu arytmetycznego.  
      Wyznacz te ciągi i dla każdego oblicz S10. 
 
27.Cztery liczby tworzą ciąg geometryczny .Jeśli od pierwszej odjąć 2, od drugiej 3, 
      trzeciej 9 ,a od czwartej 25 , to otrzymamy ciąg arytmetyczny .Znajdź te liczby . 
 
28. Z czterech liczb pierwsze trzy tworzą ciąg geometryczny ,a trzy ostatnie ciąg 
      arytmetyczny .Znajdź te liczby , wiedząc, że suma liczb skrajnych wynosi 14 ,     
     a suma środkowych wynosi 12. 
 
29.Wyrazy skrajne skończonego ciągu arytmetycznego są różne 1 oraz –15. Oblicz 
     sumę wyrazów ciągu wiedząc ,że drugi , trzeci i szósty  są kolejnymi wyrazami 
     ciągu geometrycznego. 
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